
 
Erwachsenensport Uri 

 

 

Gründungsversammlung IG Erwachsenensport Uri 

 
Datum Freitag, 4. Dezember 2015 

Ort  Kantonale Mittelschule Uri, Prüfungssaal, Altdorf 

Zeit  19.30 Uhr 

Präsidium Tumasch Cathomen 

Protokoll Jeannette Herger-Zwyssig 

 

 

Traktanden: 

         
1. Begrüssung durch den designierten Präsidenten Tumasch Cathomen 

2. Grusswort der Bildungs- und Kulturdirektion Uri Peter Sommer  

3. Ziele des Vereins IG Erwachsenensport Uri 

4. Vorstellung der Plattform / Homepage der IG Erwachsenensport Uri 

5. Statuten vorstellen und genehmigen 

6. Information über Leistungsvereinbarung mit der Bildungs- und 

Kulturdirektion 

7. Meinungen der Vereine, Verbände und Sportanbietenden 

8. Beschluss über den Jahresbeitrag der IG 

9. Budget (liegt an der Versammlung auf) 

10. Wahlen: a) Präsident  

b) Mitglieder   

c) Revisoren 

11. Jahresprogramm 

12. Varia 

 

 

 

 

 



1. Begrüssung durch den designierten Präsidenten Tumasch 

Cathomen 

 

Zur Gründerversammlung der IG Erwachsenensport Uri heisst Tumasch 

Cathomen die Anwesenden herzlich willkommen. 

 

Ein Meilenstein in der Urner Sportgeschichte. Man zieht alle am gleichen 

Strick, so nach dem Sprichwort: „ Alle Hoffnungen sind naiv, aber wir leben 

von ihnen. Man reift vor allem an den Widerständen, die man aus 

Überzeugung geleistet hat.“ 

 

Im Speziellen begrüsst werden: 

 

• Herr Josef Schuler, Vorsteher des Amtes für Kultur und Sport 

• Herr Markus Fehlmann, Gesundheitsförderung Uri 

• Frau Daniela Gerig, Präsidentin vitaswiss Uri 

• Herr Marco Roeleven, Präsident Plussport Uri 

• Frau Silvia Walker, Präsidentin Pro Senectute 

 

Entschuldigungen: 

 

• Herr Beat Jörg, Vorsteher der Bildungs- und Kulturdirektion Uri 

• Herr Christian Arnold, Landratspräsident 

• Herr Josef Steiner, Geschäftsstellenleiter der Pro Senectute UR und SZ 

• Frau Corina Mathys, BASPO, Erwachsenensport Schweiz (esa) 

 

Angemeldet: 47 Personen   

Anwesend:  42 Personen  

Entschuldigt:  27 Personen 

 

Der Grund für diese Gründungsversammlung besteht darin, dass der 

Regierungsrat das Kantonale Erwachsenensportkonzept Uri (esa-Uri) 

genehmigt hat und dem designierten Vorstand den politischen Auftrag erteilt 

hat, diese Aufgaben umzusetzen. 

  

Über die Wahl des Tagespräsidenten wird nicht abgestimmt, da er von der 

BKD bis zur Gründung der IG eigesetzt ist, ebenfalls sind die Mitglieder des 

designierten Vorstandes bis Ende der Sitzung im Amt, d.h. von der BKD 

bestätigt. 

 

 



Stimm- und Wahlberechtigung: 

 

Antrag des Vorstandes: 

Es sind alle anwesenden Personen stimm- und wahlberechtigt. 

Bei Stimmgleichheit fällt der Präsident den Stichentscheid. 

Der Antrag wird angenommen. 

 

Was ist Erwachsenensport?  

 

Mit dem Sportförderungsprogramm Erwachsenensport Schweiz esa setzt sich 

das Bundesamt für Sport BASPO für mehr Sport und Bewegung in der 

Bevölkerung im Erwachsenenalter (ab 20 Jahren) ein. In Kooperation mit 

Partnerorganisationen wird ein einheitlicher Qualitätsstandard in der Aus- und 

Weiterbildung von Leiterpersonen angestrebt. Auf diese Weise sollen optimale 

Rahmenbedingungen für die sportliche Aktivität im Erwachsenenalter 

geschaffen werden. Während die Sportausbildung im Kinder- und Jugendalter 

durch Jugend+Sport, J+S, gefördert wird, schafft esa ideale Voraussetzungen 

für gesundheitswirksame Bewegungs- und Sportangebote für Erwachsene. 

J+S darf als Erfolgsprodukt taxiert werden und das Ziel ist, das auch bei den 

Erwachsenen zu erreichen. Uri kann also auf bestehendem aufbauen. Danke 

den unermüdlichen „Voluntaris“. 

 

Seit Mai 2011 hat Erwachsenensport Schweiz esa einen eigenen Webauftritt. 

Partnerorganisationen, esa-Leitende sowie esa-Experten finden sich auf 

www.erwachsenen-sport.ch. 

 

Genehmigung der Traktanden 

 

Der Vorstand stellt den Antrag, das Traktandum 4 erst nach dem Traktandum 

7 einzuschieben, damit viele Fragen im Vorfeld durch Informationen geklärt 

werden können. 

 

Der Antrag wird einstimmig gutgeheissen. 

 

Geschäftsstelle 

 

Im Mai 2015 wurde Jeannette Herger-Zwyssig als Geschäftsstellenleiterin in 

einem 10 % Pensum durch den designierten Vorstand, unter Vorbehalt der 

Gründung des Vereins IG Erwachsenensport Uri, gewählt. Sie hat ihre 

Tätigkeit am 01. November 2015 in Angriff genommen. 

 

http://www.erwachsenen-sport.ch/


Ihre Aufgaben und die Pflicht als Arbeitgeber sind in einem Arbeitsvertrag, 

analog den Kantonal-Verträgen, formuliert. Ebenfalls besteht ein Pflichtenheft 

für alle Beteiligten, einsehbar auf der Homepage. 

 

Wahl der Stimmenzähler 

 

Vorgeschlagen und gewählt werden: 

• Jonas Enz, UVSS 

• Karin Arnold, KTV Altdorf 

 

2. Grusswort der Bildungs- und Kulturdirektion Uri 

 

Peter Sommer überbringt die Grüsse der Regierung und erklärt die Wichtigkeit 

und Notwendigkeit der IG. 

 

3. Ziele des Vereins IG Erwachsenensport Uri 

 

a) Ziele des Bundes 

 

Das Konzept des Bundesamtes für Sport „Erwachsenensport Schweiz 2009“ 

will analog dem Förderungswerk Jugend+Sport die Erwachsenensport-

Kaderausbildung in Magglingen vorantreiben. Insbesondere geht es um ein 

Fördersystem bis ins Seniorenalter, das heisst: 

 

• Um eine bessere Gesundheit durch genügend Bewegung 

• Um eine ganzheitliche Leistungsfähigkeit (physisch, psychisch und 

mental) 

• Um soziale Integration durch gemeinsame sportliche Aktivitäten 

 

Der Bund erwartet von den Kantonen, dass sie analog J+S eine aktive Rolle 

übernehmen und koordinierend und unterstützend für die 

Breitensportförderung des Alterssegments ab 20 Jahren wirken. 

 

Deshalb sollen die kantonalen Sportfachstellen die dezentrale Leiter-

Ausbildung vorantreiben. Die Umsetzung der Angebote vor Ort soll durch 

Vereine, Institutionen, Privatpersonen und kommerzielle Anbieter erfolgen. 

 

Bund und Kanton finanzieren vor allem die Kader- und Leiterausbildung. 

 

Einige Gesetzesgrundlagen auf Bundes- und Kantonaler Ebene verpflichten 

dazu. 



Das Kantonale Erwachsenensportkonzept kann unter www.erwachsenensport-

uri.ch eingesehen werden. 

 

b) Ziele des Kantons 

 

• Bildung einer Fachgruppe Erwachsenensport Uri 

• Ausbau und Koordination des Erwachsenensport-

Kaderausbildungsangebotes im Kanton Uri 

• Schaffung einer Kommunikationsplattform für alle Altersgruppen unter 

Einbezug zielgruppengerechter Medien (Homepage/Broschüre usw.) 

• Koordination bestehender und neuer Angebote der Vereine, Verbände 

und privater Anbieter im ganzen Kanton 

• Präventiv und gesundheitsfördernd wirken durch Bewegung bis im 

hohen Alter 

• Pflege verschiedener Sozialformen im Breitensport 

• Informativ und unkompliziert sein 

• Volkswirtschaftlich von grossem Nutzen sein – aus Uri für Uri 

 

4. Vorstellung der Plattform / Homepage der IG Erwachsenensport Uri 

 

Jeannette Herger stellt die Homepage vor, das wichtigste Instrument, um die 

Tätigkeiten der Anbieter zu vermarkten. Für die Teilnehmer und 

Teilnehmerinnen ist sie nebst der Broschüre „Mach mit - blyb fit“ die 

Informationsquelle des Erwachsenensport-Angebotes im Kanton Uri. 

 

Ab sofort erreichbar unter: 

 

erwachsenensport-uri@bluewin.ch 

www.erwachsenensport-uri.ch 

 

Frau Jeannette Herger, Geschäftsstelle IG Erwachsenensport Uri, 

Landsgemeindestr. 6, 6467 Schattdorf 

 

Herr Tumasch Cathomen, Horgi 2, 6463 Bürglen, Tel. 041 870 76 84, 

cathomen@gmx.net 

 

 

 

 

 

 

http://www.erwachsenensport-uri.ch/
http://www.erwachsenensport-uri.ch/
mailto:erwachsenensport-uri@bluewin.ch
http://www.erwachsenensport-uri.ch/
mailto:cathomen@gmx.net


5. Statuten vorstellen und genehmigen 

 

Die Statuten wurden mit der Einladung zugestellt. Sie wurden vom Urner 

Rechtsdienst abgesegnet. Die IG muss Statuten haben, um eine gültige 

Rechtsform als Verein vorweisen zu können. 

 

Auf den Antrag des Vorstandes, dass die Statuten nicht nochmals vorgelesen 

werden, sondern Artikel um Artikel beraten wird, wird eingetreten. 

 

Beim Abschnitt „Der Vorstand“ stellt Martin Arnold, Präsident des Urner 

Turnverbandes, den Antrag, dass eine Amtsdauerbeschränkung erfasst wird. 

Der Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen zu 22 Nein-Stimmen abgelehnt. 

 

Die Statuten werden einstimmig angenommen und sind auf der Homepage zu 

finden. 

 

6. Informationen über Leistungsvereinbarung mit der BKD 

 

Zusammen mit dem Kanton als Partner, vertreten durch die Bildungs- und 

Kulturdirektion Uri wird die Herausforderung angepackt. 

 

Leider wollte die Gesundheits-, Sozial- und Umweltdirektion (GSUD) nicht als 

Partner einsteigen. Die Departemente haben beschlossen, dass die 

Angelegenheit aus sportpolitischen Gründen der BKD anzugliedern ist. 

 

Nach einigen Zahlenmodellen und Berechnungen und Vergleichen, nach 

verschiedenen Entwürfen und Diskussionen, konnte man sich einigen. Es 

wurde gemeinsam eine Leistungsvereinbarung mit der BKD unterschrieben. 

 

Was können wir mittelfristig geben? 

 

• Es sind viele Verbände, Vereine, Institutionen und private Anbieter, die 

Sport für Erwachsene anbieten. Wir bieten die Plattform, d.h. die 

Homepage an und ihr könnt dadurch für Reklame und Auftritte viel Geld 

sparen. 

• Wir koordinieren Angebote der Sportanbieter und ermöglichen, dass alle 

Urner jederzeit Informationen zum Sportangebot holen können. 

• Wir helfen, Leiterausbildungskurse in Uri zu organisieren (esa-

Kaderbildung). 

• Wir unterstützen die Weiterbildungsmotivation. 

• Wir führen eine Geschäftsstelle für interne und externe Kontakte. 



• Wir organisieren mindestens einmal jährlich einen Informations- und 

Erfahrungsaustausch zwischen Sportanbietern und Fachstellen 

• Öffentlichkeitsarbeit 

• Portraits der aktuellen Erwachsenensportanbieter sichtbar machen 

 

Was erhalten wir? 

 

• Der Kanton vertreten durch die BKD und als engster Partner die 

Abteilung Sport gibt uns jährlich, wiederkehrend die Gelder, die im 

Budget ersichtlich sind. 

• 2015 erhalten wir einen einmaligen Projektbeitrag für geleistete 

Arbeiten: Plattform, Sitzungen, Büroarbeiten, Portospesen, Einrichten 

einer Geschäftsstelle. 

• Die Bildungs- und Kulturdirektion kann auf Gesuch hin auch in Zukunft 

an einmalige, projektbezogene Kosten Beiträge ausrichten. 

 

Dauer der Vereinbarung 

 

Dieser Vertrag gilt ab 01. Januar 2016 und dauert bis 31. Dezember 2016, mit 

Verlängerungsoption. 

 

7. Meinungen der Vereine, Verbände und Sportanbieter 

 

Mehrere Personen aus der Versammlung fragen an, ob nur der Dachverband 

(z.B. Urner Turnverband oder Pro Senectute) Mitglied ist oder alle Unterriegen 

oder Sportanbieter. Wer ist z.B. im Fall der Pro Senectute Mitglied? Sollen 

einzelne Leiterpersonen Mitglied werden? 

 

• Auf diese Frage kann im Moment noch keine genaue Antwort gegeben 

werden. Wer für die Homepage Angebote meldet, wird automatisch 

Mitglied der IG. 

 

Karin Arnold, KTV Altdorf – Turnerinnen, fragt an, ob die Angebote auf der 

Homepage www.erwachsenensport-uri.ch mit den Vereinen verlinkt werden 

können. 

 

• Diese Frage muss mit dem Webmaster Martin Kohler besprochen 

werden. 

 

 

http://www.erwachsenensport-uri.ch/


Ebenfalls will man die Frage des Mitgliederbeitrages geklärt haben. Per 2016 

gibt es keinen Mitgliederbeitrag. An der nächsten DV wird diese Frage beraten 

und beschlossen. Der Vorstand ist bestrebt, ab 2017 einen möglichst 

niedrigen Beitrag vorzusehen. 

 

Kaderbildungsangebot mit esa-Anerkennung:  

Um esa-anerkannt zu sein, braucht es eine 6-tägige Ausbildung: drei Tage 

davon als  Modul für Grundkompetenzen und drei Tage fachspezifisch. 

Schon tätige Leiterpersonen können mit wenig Aufwand die esa-

Leiteranerkennung erlangen. Gesucht sind pragmatische Lösungen.  

Auch nicht esa-anerkannte Leiterpersonen können ihr Angebot auf der 

Homepage www.erwachsenensport-uri.ch präsentieren. 

 

Erwünscht wird ebenfalls eine Liste des momentanen Leiterpools in Uri.  

Die Erwachsenensportanbieter sind gebeten, ihre Leiterausbildungswünsche 

bei der IG Erwachsenensport Uri zu melden. 

 

Gründungsakt 

 

Der Verein IG Erwachsenensport Uri wird einstimmig mit drei Enthaltungen 

gegründet. 

 

8. Beschluss über den Jahresbeitrag der IG 

 

Der Vorstand stellt folgende Anträge: 

 

a) Für das Jahr 2016 werden keine Jahresbeiträge erhoben 

b) Wer von der Plattform Gebrauch macht, ist automatisch Mitglied des 

Vereins IG Erwachsenensport Uri. 

 

Die beiden Anträge werden einstimmig angenommen. 

Der Vorstand wird die Anbieter schriftlich auffordern, die Mitgliedschaft zu 

bestätigen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.erwachsenensport-uri.ch/


9. Budget 2016 

 

Einnahmen 

Kantonsbeitrag laut Leistungsvereinbarung   Fr. 16‘000.— 

Dätwyler-Stiftung einmaliger Beitrag    Fr.   1‘000.— 

Broschüre „Mach mit, blyb fit“ (Sponsoring)   Fr.   4‘000.— 

Sponsoring / Werbung      Fr.          -.— 

Total         Fr. 21‘000.-- 

 

Ausgaben 

Besoldung Geschäftsstelle 13 x 600.--   Fr.   7‘800.— 

Sozialleistungen, Unfallversicherung    Fr.      800.— 

Raummiete, Telefon u. Internetspesen   Fr.   1‘000.— 

Broschüre „Mach mit, blyb fit“     Fr.   4‘000.— 

Sitzungsgelder und Spesen     Fr.   3‘000.— 

Entschädigung Revisoren     Fr.      200.— 

Plattform Homepage      Fr.   3‘000.— 

Support der Plattform      Fr.      500.— 

Material, Laptop und Programme    Fr.      700.— 

Total         Fr. 21‘000.— 

 

Das Budget wird einstimmig von der Versammlung genehmigt. 

 

10. Wahlen 

 

a) Präsident 

 

Tumasch Cathomen, Bürglen, wird einstimmig von der Versammlung 

gewählt. 

 

b) Vorstand 

 

Mary Arnold, Attinghausen, Pro Senectute 

Franz Gnos, Amsteg, Allrounder 

Perry Baumann, Attinghausen, kommerzielle Sportanbieterin 

Daniela Gerig, Silenen, vitaswiss Uri 

Marie-Andrea Egli, Abteilung Sport 

 

Der Vorstand wir einstimmig von der Versammlung gewählt. 

 



Der Vorstand der IG wird auch in der kantonalen Sportkommission durch 

Franz Gnos Einsitz nehmen. 

 

c) Revisoren 

 

Marco Roeleven, Plussport Uri 

Martin Arnold, Präsident Urner Turnverband 

 

. Die Revisoren werden vom Vorstand gewählt. 

 

11. Jahresprogramm 

 

• Umsetzung der in den Statuten und im Konzept vorgegebenen Aufträge 

• Bedürfnisorientierter Aufbau der elektronischen Plattform 

• Kontakte mit den Mitgliedern 

• Mitgliederwerbung 

• Erstellen der Berichterstattung zuhanden der Abteilung Sport und der 

GV 

• Erstellen der Jahresrechnung zuhanden der Abteilung Sport und der GV 

• Bedürfnisse der Leiterinnen- und Leiterausbildung klären und 

Weiterbildung 2016 und 2017 vorbereiten 

 

12. Varia 

 

Im Namen des Regierungsrates, der Bildungs- und Kulturdirektion, des Amtes 

für Kultur und Sport, der Abteilung Sport und des Vorstandes des Vereins IG 

Erwachsenensport Uri bedankt sich Tumasch Cathomen für das Vertrauen. 

 

Die 1. Delegierten- respektive Generalversammlung findet am Mittwoch, 01. 

Februar 2017 statt. 

 

Vorstandssitzungen: 17. Februar, 08. Juni, 17. August und 26. Oktober 2016 

 

Mutationen in den Vorständen und bei den Mitgliedern sind der IG 

Erwachsenensport Uri schriftlich zu melden, damit die Mitgliederliste à jour 

bleibt. 

 

Im Anschluss an die Gründerversammlung wird noch ein Apèro offeriert. 

Vielen Dank an Ursi Loretz für das selber hergestellte und offerierte 

Apèrogebäck. Der Präsident wünscht allen eine gute Heimfahrt und viele 

positive und sportliche Erlebnisse. 



Schluss der Gründerversammlung: 21.30 Uhr 

 

Schattdorf, 10. Dezember 2015 

 

Für das Protokoll 

Jeannette Herger, Geschäftsstellenleiterin 

 

 

 

 

 

Der Vorstand 

Tumasch Cathomen  Präsident 

Mary Arnold    Pro Senectute 

Marie-Andrea Egli   Abteilung Sport 

Franz Gnos    Allrounder 

Perry Baumann   Sportanbieterin 

Daniel Gerig   vitaswiss Uri 

 


